
1.
(1)

  

(2) ① DC방식, ② CTD방식
(3) LS
(4) 

  

2. 
(1) 

(2) 42-1
(3) 52, 42-2

3.
계산

     


×

×××
 

    ∴등
  분기회로 수  
  회로의전류

형광등의총입력전류


×
 회로

  → 분기회로 수 및 등의 개수는 절상(切上)한다.
답 : 15A분기 3회로

4.
(1) 공용접지의 장점
   ① 접지극의 연접으로 합성저항의 저감효과
   ② 접지극의 연접으로 접지극의 신뢰도 향상
   ③ 접지극의 수량 감소로 공사비 저감
(2) 공용접지의 단점
   ① 계통의 이상전압 발생 시 유기전압 상승
   ② 다른 기기 계통으로부터 사고 파급
   ③ 피뢰침용과 공용하므로 뇌서지의 영향

5.
① 지락 계전기
② 과전류 계전기
③ 제2종 접지공사

6.
① 특성요소 ② 주갭(직렬갭)
③ 측로갭 ④ 병렬저항
⑤ 소호코일 ⑥ 특성요소
⑦ 특성요소

7.
(1)

   
(2)
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8.
(1) 계산 : 중성선에 흐르는 전류    

이므로 와  에 흐르는 전류를 구하면
  cos


×


×  A 

  cos


×


×  A 

    A 
   답 : A 
(2) 중성선의 굵기를 결정하는 전류는 용량이 적은 

부하가 정지한 경우에 용량이 큰 부하의 전체 전
류가 중성선에 흐르기 때문에 와   중 큰 전
류를 허용할 수 있는 굵기로 선정하므로 로 선
정한다.

   답 : 37.5A

9. 
(1) 

  

기기 명칭 용도

27 부족 전압 
계전기

일정한 값 이하의 전압이 되었을 시 
부하를 차단하는 계전기로 주로 정전 
후 복귀되었을 때 돌발 재투입을 위
해서 설치한다.

87 비율 차동 
계전기

총입력전류와 총출력전류 간의 차이
가 총입력전류에 대하여 일정비율 이
상으로 되었을 때 동작하는 계전기로 
주로 변압기의 고장 유무확인에 사용
한다.

(2) 

  

계전기 계산과정 부하전류×변류비

×설정배수 설정값

 ××
× ×

×


× A A

 ××
× ×

×


× A A

 ×


× A A

 ×


× A A

(3) 사용 회로 공칭 전압 66kV 의 차단기 정격전압
은 72.5kV 이다.

   답 : 72.5kV 

(4) 계산 :   ×  × MVA 
그러므로 차단기의 용량을 표에서
MVA를 선정한다.

   답 : MVA 선정

10. 
(1) 축전지의 역 접속
(2) 축전지의 현저한 온도 상승 또는 소손
(3) 부동 충전 방식
(4) I : 방전전류, K : 용량환산시간, L : 보수율

11. 
(1) 변압기 Y결선된 측은 변류기 ∆결선, ∆결선된 

측은 변류기 Y결선
(2) 2차측을 단락시킨다.
(3) 계산 :    × ×  A
   답 : 4A 설정

12. 
(1) 

  

(2) 발전소, 변전소 또는 이에 준하는 장소의 가공전
선 인입구 및 인출구

   가공전선로에 접속되는 특별고압 옥외 배전용 변
압기의 고압 및 특별고압측

   고압 및 특별고압 가공전선로로부터 공급받는 수
용장소의 인입구

   가공전선로와 지중전선로가 접속되는 곳 

13.
(1) 답 : 80kW
(2) 계산 : 수용률부하설비용량

최대수용전력
×

     ××


× 

   답 : 80
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(3) 계산 : 일부하율최대전력
평균전력

×

       


×

× 

   답 : 50

14. 
계산 
   m, cos 


 

  cos  ◦  그림에서 에서 배광곡선과 
만나는 지점은 300cdlm이다.
 


× cd

법선조도   




 lx
답 : 166.67lx

계산 
평면조도 
  


× cos 


× lx

답 : 144.33lx

15. 
(1) 계산 

 ×정격전압


×

××
 A 

이므로, × , A로 선정한다.
   답 :  
(2) kV 
(3) DM : 최대 수요전력량계

VAR : 무효전력계

16. 
(1) 배전반
(2) 제어반  
(3) 재해방지 전원회로용 배전반
(4) 재해방지 전원회로용 분전반 
(5) 분전반

17. 
권선의 상간단락
층간단락
고 ․ 저압 혼촉
지락 및 단락사고에 의한 과전류
절연물 및 전연유의 열화에 의한 절연내력 저하

18. 
이 여자되면 1초 후 X가 여자되고 X에 의해 와 
PL이 여자되어 PL이 점등된다. 1초 후 -b접점에 
의해 X가 소자되어 PL이 소등된다. 이때 다시 이 
여자되면서 반복동작을 통해 PL이 깜박이며 동작한다.

19. 
(1) 계산 

TR용량
    

×

××××
×

    kVA
   답 : 5000kVA 선정
(2) 계산 

①  ×


× A
   답 : 500/5 선정

②  ×


× A
   답 : 2000/5 선정

20. 
계산 

  - 변압기 용량부하설비용량×수용률
  - 부하설비용량유효전력 무효전력

 

동력부하 
유효전력 160kW 동력부하 

무효전력
 ⋅tan
   ×


 kVar 

전등부하 
유효전력 40kW 전등부하 

무효전력 0(∵cos  )
전열부하 
유효전력 60kW 전열부하 

무효전력 0(∵cos  )

합계 260kW 합계 120kVar 
  - 변압기용량  × kVA

답 : 229.09kVA

해설 및 정답 대산전기기술학원 www.dsan.co.kr

전기기사 실기 모의고사
- 해설 및 정답 -


